

# 放宽保险资金投资 保监会“只做不说”

□本报记者 卢晓平 何鹏

“根据实际出发,逐步在放”!保险资金投资股票比例什么时间宣布突破5%?昨日记者再次询问从“北大CCISSR(赛瑟)论坛·2007”刚做完主题演讲的中国保监会主席吴定富,吴定富做出上述表示。

“我们没有时间表,只做不说。根据市场需要,需要放一点就放一点”,吴定富表示。

吴定富强调,“我们很谨慎,也要尊重企业的意见”。

关于中再集团改制上市问题,吴定富表示,“中再改制上市,到现在还没有时间表,但改制过程会很快”。

前不久,由中国人民银行和中国保监会联合向国务院提交的中再注资申请报告,已获国务院批准。注资完成后,中再集团成为亚洲第一大再保险集团。而注资完成后改制上市,成为中再目前加紧推进的工作。

数据显示,从再保费与总保费之比看,发达国家一般为20%左右,2005年我国保费收入4927亿元,同

期中再集团公司保费收入215亿元,所占比重仅为4.3%。我国再保险业发展滞后于直保和国际再保险市场发展的现状,已经成为保险业加快发展的瓶颈。

吴定富指出,保险资金已经获得投资基础设施的试点,今后随着保险资金的积累,将投向更多的领域,促进经济建设,保险业在支持投

资方面作用正在逐步显现。

去年,经国务院批准,保险资金进入基础设施的投资试点。第一个项目是投资京沪高速铁路,这条铁路全部投资需要1600亿元,保险资金初步计划投入50%,为800亿元,目前,前期已经投入了100多亿。

吴定富表示,保险业可以促进经济增长,提高人民生活水平。保险业发展有利于促进投资,为经济发展提供有力的资金支持,目前保险资金总量已达2万亿元,在支持投资方面的作用正在逐步显现。

吴定富强调,不断扩大保险覆盖面,是当前保险业最紧迫、最核心的任务。他指出,现在初级阶段市场有一种随大流一哄而上的市场开放模式,有可能忽略很多的有潜力的市场领域,也不符合社会发展的要求。

但他强调,提高覆盖面是行业整体战略,不同的公司可以根据自己的情况,确定自己的发展战略。

吴定富一直对产品创新非常重视,他表示,要开拓新市场、开发新产品、挖掘新客户、满足新需求,在创新中不断提升保险服务水平。



## 企业年金发展需要资本市场健康发展

□本报记者 卢晓平 何鹏

前后16年,累积910亿元。该怎样看待中国企业年金事业发展的这张成绩单?

“中国现有的企业年金规模并没有达到市场预期。”在昨日召开的北京大学CCISSR(赛瑟)论坛企业年金高层圆桌会议上,多位主管部门的负责人、国内外专家表示,虽然从1991年开始,中国的企业年金从无到有,取得一定成效,但是发展速度和规模还比较有限。

面对未来老龄化社会的迫切需要,与会领导和专家建议应该尽快给予企业年金一定的优惠政策,加大推广力度,扩大企业年金的覆盖面,同时加快资本市场健康发展,给予年金提供更稳定、更高水平的收益来源。

### 发展年金需要壮大资本市场

## 企业年金基金管理资格向外资敞开大门

□本报记者 何鹏 卢晓平

第五次全国人口普查数据显示,我国65岁以上人口已经达到了7%,这意味着中国全面进入老龄化社会。

“市场经济的实践告诉我们,一个国家、一个社会没有企业年金,社会保障制度就不够健全。”劳动和社会保障部基金监管司司长陈良说,但总体看我国企业年金制度还处在起步阶段,受很多因素的影响和制约。

“首先是相关教育不够,一些企业负责人和年轻员工对企业年金非常陌生;其次,政策不配套,最突出的是现在对企业缴费还没有全国统一的税收优惠规定,多数都是由省级政府规定,标准不统一,又很难执行;第三,对资本市场缺乏信心,尽管目前资本市场开始大幅回升,但总有人担心养老钱交给公司投资运营无法获得收益。”

### 发展年金正逢其时

银监会业务创新监管协作部主任李伏安在讲演时说,为什么企业年金前十年每年积累20亿元,而近五年每年积累100亿元?说明企业年金需要与经济发展规模相适应。

来自银监会的资料显示,我国人均储蓄账户总额在1986年占GDP的40%左右,到2006年,已经占到GDP的80%,同时从2001—2003年,中国人均GDP的价

值刚刚跨越一千美元。“从贫穷到富足,这个标准正好是生活由温饱型向小康生活转变的一个基础,现在正好是需要重新考虑包括企业年金在内的养老保险制度设计的时候了。”李伏安表示。

保监会主席助理陈文辉表示,企业年金要发展好,要贯彻“政策支持、企业自主、市场运作、专业监管”的原则,政策支持,就是要给予一定的税收优惠,这不仅是为了发展年金市场,关键还是为了解决企业在长时期支付民众养老费用方面的负担。

### 发展年金需要壮大资本市场

当日的研讨会上,美国驻华大使馆财政参赞Mr David Loewinger在介绍美国年金发展经验的时候介绍说,股票市场对于美国退休金资产投资非常重要,全部算起来有61%的退休金实际上投资于股票,很多国家在最开始推行退休金计划时候对于投资于股票市场的限制比较多,但从长期回报而言,退休金投资于股票市场的回报率大大高于投资于固定资产。

陈良也认为,发展企业年金需要资本市场本身以及相关的管理者做出良好的表现,向企业和广大的职工传达积极的市场信号,让大家相信资本市场,能够主动地把钱交给市场投资运作。

## 企业年金基金管理资格向外资敞开大门

□本报记者 何鹏 卢晓平

而2006年实际增量达到230亿元。

“按照这样的速度,今年企业年金的规模可以达到300亿至500亿元,应该说,这是谨慎乐观的预测。”刘永富表示。

本月初,在劳动与社会保障部召开的全国企业年金座谈会上传出消息,截至2006年底,我国企业年金规模达到910亿元,其中的158亿元是按照新办法,即市场化方式管理运营。今年700余亿存量企业年金将在年底实现移交,完成向市场化管理运营的转型。

对于移交对象的选择,昨日刘永富在接受记者采访时明确表示,不管是内资机构还是外资机构,只要经过法定程序,拥有企业年金基金管理机构资格,就可以进行承接。

刘永富同时预测,2007年全国企业年金新增规模预计能达到300至500亿元。专家表示,根据劳动保障部的工作安排,今年企业年金就要全部移交进行市场化管理运作,按照现行企业年金投资股票20%的比例上限,这意味着陆续将有60至100亿元左右的企业年金进入股市。

刘永富昨日在参加“北大CCISSR(赛瑟)论坛”的间隙接受记者采访时表示,准确预测今年企业年金的新增规模有一定难度,但是可以从近年来的增速情况进行判断。

来自劳动和社会保障部的资料显示,虽然我国企业年金规模总体有限,但是增速非常明显。1991年至2000年十年间积累192亿元,年均不到20亿元;2001年至2005年累加680亿元,年均100亿元左右;

刘永富再次强调,今年实现企业年金的全部移交已经列入工作计划。即便个别地方由于特殊原因不能顺利移交的,也要提交报告。

此外,刘永富还透露,今年还将制定完成社会保险基金的信息披露办法。

## 工行又推两款个人理财产品

□本报记者 但有为

记者今天从中国工商银行获悉,该行将于2007年4月13日特别推出第十期两款个人理财产品。其中,A款为一年期信托融资型,年化预期收益达3.6%;为该行同类理财产品的最高;B款为一年期新股申购型,年化预期收益达到3.8~10%。

工行相关负责人介绍说,今一年一季度工行个人银行类理财产品销售额已经超过300亿元。

## 美国银行获人民币业务牌照

□本报记者 夏峰

美国银行昨日宣布,中国银监会已向该行发出牌照,批准该行北京分行开展人民币业务。美国银行北京分行将于今日开始提供人民币服务。

据介绍,美国银行北京分行的客户主要包括跨国企业、中国国有企业和金融机构等。获发人民币牌照后,美国银行可将其业务,如现金管理、贷款、银行担保以及贸易融资等扩展到人民币服务。

## 花旗银行杭州分行6月亮相

□本报记者 但有为

记者昨日获悉,花旗银行今年6月将在杭州开出分行。

浙江省经贸委副主任、省中小企业局局长吴家曦表示,外资金融机构对浙江的民营企业,尤其是成长型中小企业非常看好。

“如何通过银行与企业的合作,构建合理的融资模式,满足流动资金与贸易需求,同时建立良好有效的风险管理体制,是中小企业和银行共同思考的一个课题。”花旗银行中国区商业银行部总经理张之皓表示。(本报讯)

聚焦交行 A股 IPO



## 交行将发31.9亿股A股 筹资或超200亿

□本报记者 夏峰

作为最早登陆海外市场的国内商业银行,交通银行(3328.HK)即将回归A股市场。根据交通银行昨日发布的募股说明书(申报稿),交行将发行约31.90亿股,占本次发行后总股本的36.51%。

交行没有公布上述A股发行的具体时间表,但中国证监会将于下周一(4月16日)审议交行的A股发行申请。交行表示,本次A股首次公开募股(IPO)所筹集资金将用于增加资本金,并为其业务的持续发展提供支持。交行本次发行A股的主承销商为银河证券、中信证券和海通证券,高盛华担任财务顾问。

按资产计,交行为中国第五大商业银行。截至2006年底,交行总资产额达17162.63亿元,净资产额达885.82亿元。2006年7月,英国《银行家》杂志发布了2006年度全球1000家大银行排名,按一级资本排序,交行位列第65位。交行2004年度、2005年度、

2006年度的净利润分别11.98亿元、95.09亿元、126.69亿元。

筹资规模方面,若以发行价格比交行H股有所折让估算,交行本次A股发行的筹资规模将至少超过200亿元人民币。交行H股昨日报收于8.45港元,涨0.84%。

交行本次发行A股,也是紧跟中信银行“A+H”IPO的又一国内银行上市大戏。中信本次IPO将发行48.85亿股H股、23亿股A股,其初步招股价区间为:A股4.66至6.1元人民币,H股4.72至6.17港元。按初步招股价区间计算,中信银行此次上市最高集资可达440亿元人民币。

截至2006年12月31日,交行监管口径的不良贷款比率降至2.01%,核心资本充足率达8.52%,资本充足率达10.83%,准备金覆盖率达114.69%。

交行还表示,由于该行不能强制不合格股东转让其拥有的交行股份,无法保证所有不合格股东配合规范工作,因此目前交行股东中仍存在少部分不符合投资人股资格的股东。截至本招股书签署

日,交行不符人民银行《关于向金融机构投资人股的暂行规定》的股东共计43家,持有本行的股份数额共计178162083股,约占本行股份总额的0.3890%。交行律师认为,上述情况不会对本行的基本结构、业务经营、财务状况等产生重大不利影响。

根据《公司法》和《上海证券交易所股票上市规则》的规定,本次发行前交行内资股股东所持股份自交行股票上市交易之日起一年内不得进行转让。交行第一大股东财政部

注:自交行A股股票在上证所上市之日起三十六个月内,不转让或委托他人管理其已持有的本行A股股份,也不由交行收购其持有的交行A股股份。

目前,交行的前几大股东为财政部、汇丰银行、社保基金和汇金公司,占总股本的比例分别为21.78%、19.9%、12.13%、6.55%。

交行于2005年在境外首次公开发行H股67.3397亿股(含超额配售8.7834亿股),并在香港交易所主板上市,共募集资金为172.90亿元。

项目	2006年12月31日	2005年12月31日	2004年12月31日
资产总额	1,719,483	1,423,439	1,144,005
负债总额	1,628,988	1,340,293	1,091,902
股东权益	90,495	83,146	52,103

项目	2006年度	2005年度	2004年度
利息收入	64,543	49,680	38,352
利息支出	(24,740)	(18,089)	(13,160)
税前利润	17,405	12,843	7,750
所得税	(5,136)	(3,600)	(6,146)
净利润	12,269	9,243	1,604

注:按国际财务报告准则编制的财务报告主要数据 资料来源:交通银行

## 汇丰未来增持无碍财政部第一大股东地位

□本报记者 夏峰

作为交通银行的战略投资者,汇丰银行如何维持在交行的19.9%股权比例,仍是一个未知数。交行昨日对该行A股发行进行的预披露信息中,没有提及汇丰将以何种模式来避免其股权比例被摊薄。

汇丰发言人昨日称,交通银行支持汇丰在交行A股发行后维持其19.9%的持股比例,汇丰认同交行的上市时机。双方正在积极探讨适当的途径,在交行A股发行后汇丰增持股份以维持目前的持股比例。

由于交行本次将发行约31.9亿股A股,如果汇丰通过某种方式维持其19.9%的股权比例,即需要增加约6.35亿股,其总股数将达到97.5亿股。

目前,交行第一大股东财政部拥有99.75亿股,所以其大股东的地位不会受到威胁。

根据汇丰与交行于2004年8月18日签订的《投资人权协议》,汇丰将根据所有适

用的中国法律法规,有权购买由交行发行的额外股份或权益或证券,以维持汇丰银行在此种发行之前在本行持有的权益比例。

由于交行本次将发行约31.9亿股A股,如果汇丰通过某种方式维持其19.9%的股权比例,即需要增加约6.3